

## 广安市加快建设成渝“双圈”教育协同发展试验区

四川经济日报广安讯(王林 记者 何金委)近日,2025年推动成渝地区双城经济圈广安教育协同发展试验区建设联席会议在广安召开。四川省教育厅、重庆市教委持续深化教育协同发展机制,支持广安市以“领办帮扶+指导帮助+校际联盟”跨省合作办学模式为引领,创新构建“成渝双核赋能—广安全域承接—区域均衡提质”协同机制,打通优质教育资源辐射通道,加快建设成渝地区双城经济圈教育协同发展试验区。

会上,重庆八中广安友谊学校正式授牌,岳池一中与绵阳南山中学等13对教联体成功签约,广安友谊中学与天府新区第四中学等6对引领学校领衔启动网链共享计划。随着众多川渝名校通过领办帮扶、指导帮助、校际联盟等方式进驻广安,“3+6+100”教联体矩阵加快构建,网链共享计划实现义务教育中心校和高中学校全覆盖。

“站在成渝地区双城经济圈建设纵深推进的新起点,广安将坚持质量为先,以机制改革为突破口,推动跨省域教育协同从‘个案突破’迈向‘系统重构’。”广安市教育和体育局相关负责人说道。

## 第十四届中国升钟湖国际钓鱼大赛将于9月26日在南部举行

四川经济日报南充讯(杨晓江 高林阳 记者 李国富)记者从南部县委宣传部获悉,中国钓鱼运动协会近日正式发函确认,第十四届中国升钟湖国际钓鱼大赛将于9月26日至29日在南部县升钟湖风景区举行。

根据赛事工作安排,第十四届中国升钟湖国际钓鱼大赛期间将同时举办三项高规格钓鱼赛事,分别是第十四届中国升钟湖钓鱼大赛、2025年华钓精英赛、2025年中国升钟湖国际舟钓大赛。目前,各项筹备工作正在有序推进。

近年来,南部县以鱼会友,以赛为媒,利用升钟湖厚重的文化底蕴和丰富的自然资源,成功举办国际国内钓鱼赛事70余场次,吸引3万余名运动员参赛,全方位打造升钟湖文旅IP。目前,升钟湖已具备同时举办3000人参与的池钓、库钓、舟钓比赛的承载能力,成为能同时举办国家级、世界级池钓、库钓、舟钓大赛的天然竞技场。升钟湖国际钓鱼大赛已成为中国钓鱼运动知名品牌,与潍坊风筝节、环青海湖国际公路自行车赛,并称为“全国三大休闲体育赛事”。

## 阆中古城第七届嘉陵江龙舟赛将于5月31日开赛

四川经济日报南充讯(吴森 记者 李国富)近日,记者从2025阆中古城第七届嘉陵江龙舟赛新闻发布会上获悉,本届龙舟赛以“龙跃嘉陵江·粽情闹中城”为主题,将于5月31日激情开赛。届时,20支龙舟队、600余名运动员将在嘉陵江上尽情释放中华传统竞技运动的“速度与激情”,为游客呈现一场精彩纷呈的文化体育盛宴。

据悉,本次龙舟赛为1000米直道竞速赛,共设4条赛道,采取预赛、决赛等方式进行,最后取决赛总成绩前六名,分别颁发名次奖杯和奖金。其中,冠军队将获得5万元奖金及荣誉奖杯,亚军队和季军队将分别获得4万元和3万元奖金,第四至第六名参赛队将获得2万元至1万元不等的奖励。为弘扬体育精神,所有遵守赛事规则并完成比赛的队伍均可获得5000元的完赛奖励。

值得一提的是,5月31日当天,阆中还将组织举行丰富的民俗互动活动,包括旱地龙舟、趣味投壶、包粽子、手编五彩绳等,让游客全方位领略端午文化的独特魅力。嘉陵江上将上演精彩的水上嘉年华表演,让游客既欣赏“嘉陵第一江山”大美景色,又感受传统文化的现代演绎。

## 全国和美乡村健康跑(村跑)雅安名山站魅力乡村展演举行



四川经济日报雅安讯(记者 程强 文/图)5月10日,“心向和美 逐梦茶源”大地流彩·2025年全国和美乡村健康跑(村跑)雅安名山站魅力乡村展演活动在雅安市名山区举行。

作为2025年全国村跑系列活动的夏季站点,本次活动以“村晚”60分钟文化展演为核心,通过歌舞、非遗表演、茶艺展示等形式,生动呈现川西茶乡新时代农民风采。雅安地域民俗文化、美丽乡村风貌与乡村振兴成果、开场歌伴舞《在希望的田野上》以金色麦浪为背景,舞动农民丰收喜悦;非遗节目《牛儿灯·芒种》还原农耕场景,传递来年丰收期盼;国际茶艺师王霏领衔的《雨润茗香》融合蒙顶山茶艺与舞蹈,展现千年茶韵;藏茶茶艺《古道欢歌》等节目,艺术化演绎茶马古道文化与民族风情。

活动特别设置“迎夏仪式”,嘉宾以“福麦人”形式祈愿国泰民安,并为即将开启的村跑送上祝福。仪式后,《我们新时代》歌舞表演为启动仪式画上句号,寓意以奋斗者姿态迎接乡村振兴新未来。

# 2025中国产业转移发展对接活动(四川)举行专题对接活动 推动高效对接 促进共赢发展

四川经济日报讯(蒋师帅 记者 唐千惠 苏俊 胡敏 廖振杰)近日,2025中国产业转移发展对接活动(四川)在成都举行专题对接活动,活动主要围绕我省“15+N”重点产业链展开,由产业链主承载地或协同发展地政府与牵头省直部门联合承办,相关协同发展市(州)政府共同协办。

在数字产业(人工智能、新型显示和软件)专题对接活动上,成都市、绵阳市等进行了产业投资推介,四川省经济和信息化厅发布了三大产业共195个机会清单;四川本地重点企业与省内园区进行合作机会发布及产业推介,有效推动产业链上下游高效对接。近年来,四川在人工智能、新型显示和软件产业领域发展态势强劲,2024年,四川人工智能产业营收超1300亿元,同比增长超25%。

航空航天及低空经济产业专题对接活动现场,发布120个投资机会清单,绵阳市、成都市、绵阳工业园、四川什邡经开区等进行了产业投资推介;成都市航空航天产业联盟发布《成德绵自凉共建世界级航空航天产业集群倡议》;省发

展改革委等部门进行政策解答,参会嘉宾还开展了商务洽谈。据了解,2024年四川航空航天产业营收超2100亿元,近三年复合增长率达15%以上。

新能源汽车及动力电池产业专题对接活动现场,发布产业链投资机会,包括汽车汽配基地、钠离子电池产业园等73个项目投资清单,以及成都经开区、宜宾三江新区等28个重点产业基地、产业园区清单。成都、宜宾、遂宁3个产业链主承载地以及南充临江新区、德阳高新区、川渝高竹新区、四川达州普光经济开发区等4个重点产业园区进行了产业投资推介。

高端能源装备产业专题对接活动则围绕基础设施、园区建设、产业链配套、研发合作、创新平台打造等发布投资机会清单102个。活动现场,成都市、德阳市进行产业发展推介。同时,作为产业链协同发展地,绵阳高新区、自贡高新区、四川泸州长江经开区等多个园区进行产业投资推介;成都市、德阳市经济和信息化局联合发布《2025年度成都市、德阳市高端能源

装备集群培育提升工作方案》。

新能源产业专题对接活动现场有3个市州、4个产业园区进行推介,14个市州展示新能源产业发展成果,近20家企业展示新能源产业链标志性产品。49家产业链上下游企业发布新能源产业链供应链合作清单,产品种类超100项。活动现场,行业龙头企业联合发布《长江经济带新能源产业协同发展倡议》,新能源龙头企业、重点高校还发起了四川省兴川新能源产业研究院筹建战略合作并签约。

化工新材料及绿色建材产业专题对接活动现场,发布产业链投资机遇清单,清单涵盖30余个园区、16个市州,包含项目超75个。泸州、南充、凉山3个市州,成都青白江经开区、眉山高新技术产业园区、南充南部经开区3个园区作产业投资推介。据悉,2024年四川化工新材料及绿色建材专业化平台服务新优势。

食品与轻纺产业专题对接活动现场,发布《四川农产品精深加工产业链投资机会清单》,内江市、广元市、乐山市、宜宾市、眉山市以及内江经开区、德阳高新区、绵阳三台工业园区、广安经开区前锋园区、四川威远经开区作了投资推介。

## 2025中国产业转移发展对接活动(四川)特别报道

### 4月份CPI同比下降0.1%

据新华社电 国家统计局10日发布数据显示,4月份,受国际油价下行影响,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.1%;扣除食品和能源价格的核心CPI上涨0.5%,涨幅保持稳定。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟分析指出,4月份,能源价格同比下降4.8%,降幅比上月扩大2.2个百分点。其中汽油价格下降10.4%,影响CPI同比下降约0.38个百分点,是带动CPI同比下降的主要因素。

统计数据显示,4月份,食品价格同比下降0.2%,非食品价格持平;消费品价格下降0.3%,服务价格上涨0.3%。服务中,家政服务、养老服务和教育服务价格分别上涨2.5%、1.4%和1.2%,涨幅总体稳定。扣除能源的工业消费品价格上涨0.4%,其中金饰品价格上涨35.8%,服装、通信工具价格分别上涨1.5%和1.0%。

1至4月平均,全国居民消费价格指数比上年同期下降0.1%。

### 我省发布“天府名品”获证产品并授牌

四川经济日报讯 记者从四川省质量强省建设协调推进领导小组办公室获悉,省发展改革委、省市场监管局近日主办的“魅力天府品牌之夜”活动,发布了31个“天府名品”产品名单,现场还为获得授权的企业颁发了证书。

“天府名品”是四川参照国际通行做法和国内先进经验打造的高端区域公共品牌,是四川培育的自主创新、品质高端、市场公认的质量金名片。按照四川省委、省政府“聚焦‘天府名品’,培育建设高端品牌矩阵”的部署,省质量强省办联合省发展改革委、经济和信息化厅、农业农村厅、商务厅、文化和旅游厅、省市场监管局等部门,坚持“质量内核、品质高端”定位,对标“国内领先、国际一流”,聚焦“创新驱动、标准领先、品质卓越、品牌引领、社会责任”品质内涵,印发《“天府名品”品牌建设管理办法(试行)》,制定《“天府名品”标准建设工作细则》《“天府名品”认证工作细则》《“天府名品”品牌标识授权管理工作细则》,持续共同发力推动“天府名品”质量品牌建设。

省质量强省办相关负责人表示,企业及其产品(服务)可通过“品质认证”(企业自愿委托、实施认证)或“自我声明”(企业自主申报、审核审查)方式,获得“天府名品”品牌标识授权。(刘佳)

## 500余家单位提供超5000个岗位 四川省2025届师范毕业生专场招聘会举行



招聘会现场

四川经济日报讯 5月10日,由省教育厅、人力资源和社会保障厅联合举办的四川省2025届师范毕业生专场招聘会在四川师范大学狮子山校区举行。进行现场咨询的省内外高校毕业生近5000人,单位收

取简历达到3万份,初步达成就业意向超2000人次。

本次招聘会旨在搭建岗位供需精准对接平台,参会单位含高校、公办学堂、民办学校等500余家,覆盖全省21个市(州),为博士、硕

士、本专科毕业生提供超5000个就业岗位。招聘会现场还设基层就业项目咨询、简历门诊、面试指导、AI面试、师范生就业实习洽谈等多个服务专区,为求职学生提供全方位的支持。

(江芸涵)

## 西昌市去年地区生产总值突破800亿元

四川经济日报凉山讯(记者 陈国盼)近日,记者从凉山州西昌市第十一届人民代表大会第四次会议上获悉,2024年,西昌市地区生产总值达803.43亿元(占全州的32.5%),增长6.1%。其中,第一产业增加值63.73亿元,增长2.7%,第二产业增加值297.99亿元,增长3.2%,第三产业增加值441.71亿元,增长8.6%。规模以上工业总产值达541.3亿元(占全州的38%)。

2024年,西昌市实施西部商业航天港“一号工程”,编制完成“3+3+1”规划,持续聚集新质动能;加速推进华腾、埃普诺等链上关键项目,攀钢热/冷钛卷、好医生中医药大品种数字

化智能工厂等重大产业项目建成投产。西部商业航天港、宜西高铁项目拟推荐纳入国家“十五五”规划专栏。新增数字车间和智能工厂6个、国家高新技术企业5户、省级“专精特新”企业3户、省级企业技术中心3个,成功入库科技型中小企业80户,纳入“智改数转”重点项目培育库34个。西昌钢钒成功入选国家首批卓越智能制造示范工厂,创润公司锻造出世界最大高纯钛金属锭。西昌市上榜2024年全国县域新型工业化综合实力500强,列第257位。

2024年,西昌持续开展“园区提质、企业满园”行动,园区承载能力进一步提升,新增规模以

上工业企业10户,总户数达113户,工业经济企稳回升。

现代农业稳步提质,建成“天府森林四库”林下经济示范片1.2万亩。认定省级现代农业园区2个,培育州级现代农业园区4个,认定国家级、省级企业23家。做强精深加工,加工粮油、肉品、苦荞食品等农产品4万吨以上。新认证“两品一标”2个,农产品附加值提高至27亿元。“五大城市商圈”全面焕新,“夜间经济”“首店经济”蓬勃发展,入选2024年全省服务业高质量发展培育县、全国县域商业“领跑县”。特色文旅质效双升,居全国县域旅游综合实力百强县第25位、全国县域旅游综合竞争力百强县(市)第17位。

## 凭借“政府+市场”双轮驱动,将产业转移转化为发展动能 绵阳市加速推动经济高质量发展

电子信息产业规模以上企业产值突破1300亿元,新型显示产业集群入选国家级试点,百亿级项目密集落地……亮眼数据背后,是绵阳以“链长制”为纲、以市场化改革为剑、以营商环境为基的系统性突破。

作为中国唯一科技城、四川第二大经济体,绵阳正以“发挥中国科技城优势加快建成省域经济副中心”为总牵引,凭借“政府+市场”双轮驱动,以“链主”之姿重构发展生态,将产业转移转化为高质量发展的澎湃动能。

截至目前,绵阳已累计培育电子信息、航空航天等7个国家级产业集群和柔性显示、生物医药等11个省级产业集群。

创新模式 推动跨越区域产业协作

坚持深度参与成渝地区双城经济圈建设,主动靠前对接粤港澳大湾区、长三角等重点产业转移地区,推动产业从单一项目到项目集群裂变式发展。

在粤港澳大湾区,将研发中心设在深圳的创明新能源,利用沿海地区的人才和技术资源,将生产基地放在绵阳,发挥绵阳的产业承载和成本优势,实现“实验室黑科技”向“生产线新动能”的高效转化。这种模式不仅破解了西部人才瓶颈,还构建起“研发在沿海、生产在绵阳”的产业协作新范式。

2024年,借助世界机器人大赛等国省平台活动推介绵阳,借势科博会首次系统化开展“1+6+N”产业合作活动,涵养优质客商资源600余家。依托交通银行、中国移动等“朋友圈”,创新举办各类特色活动,促成签约项目超300亿元。

中电光谷绵阳科技园内,18家优质企业形成“龙头牵引、配套跟进、产业集聚”全链条生

态。“专业园区+精准服务”的模式在此成功实践,并在全市复制推广。目前,绵阳的园区不再是简单的企业物理集聚地,而是创新要素碰撞融合的化学反应场,为产业创新发展提供了肥沃土壤。

机制创新 从政策洼地迈向市场高地

“有需必应、无事不扰”的营商环境品牌背后,是绵阳刀刃向内的改革魄力。

通过线上建立企业家微信群,深化企业家座谈会、千企大走访、企业家“早餐汇”等机制,绵阳常态化开展规模以上工业企业全覆盖“一线纾困”行动,成功入选全国“高效企业服务 提升减负成效”典型案例。挂牌运营“企业之家”,去年以来共收集解决问题1400余个,化解率达96%以上。

值得一提的是,要素保障方面,绵阳在全省首批成立市、县两级电力负荷管理中心,去年以来帮助3.2万余户工商业用户新参与电力市场化交易,抓好迎峰度夏(冬)电力保供,“获得电力”指标在全省营商环境评价中连续获评优秀等次。

此外,金融赋能更显成效。绵阳实施金融赋能新型工业化主引擎“融雪行动”,完成“制惠贷”放款近3亿元,连续三次入选国家产融合作试点城市、“绵企通”政企服务平台实现惠企政策“免审即享、即申快享”,2279条政策文件、812条解读文件直达企业。

### 未来布局 做引领产业变革的“定义者”

瞄准创新型、引领型、高新技术型项目,招大引强、招新引优,推动产业转移取得成效、实现突破。

医用回旋加速器生产基地在绵阳建成达产、21个重大技术装备入选全省“首台(套)”,获批纳入国家重点产业链技术攻关任务5项……绵阳市经济和信息化局相关负责人表示:“我们不是被动承接转移,而是主动定义未来。”

在参与全球价值分工上,新晨动力、长虹佳华等企业增资扩股超9000万美元,FDI到账连续两年突破1亿美元。新加坡L.H.W工业新材料项目等35家外资企业落户,彰显开放型经济新优势。

数据显示,绵阳现有“国字号”科研院所20家,国家级创新平台264家,各类专业技术人才27.9万人,研发投入强度5.85%、位居全国城市前列,科技创新实力跻身全国百强第15位,连续两年获评“全国十大最具科技创新潜力城市”。在绵阳科技城创新馆、激光雷达、量子通信等前沿技术展品琳琅满目,充分展示了绵阳新质生产力的创新活力和潜力。

当中国产业转移的宏伟版图向西部拓展延伸,绵阳以“链式突围”的创新实践,打造高质量发展的强劲势能。从曾经承接产业转移的“跟跑者”,到如今引领产业变革的“定义者”,绵阳这座科技城正书写着新时代的产业传奇。

四川经济日报记者 庄祥 贡宇

### 链式突围 产业生态华丽蝶变

加快形成新质生产力,要着力构建良好产业生态。

在绵阳的新型显示产业领域,京东方、惠科两大“链主”企业犹如强劲的双引擎,产生强大的虹吸效应。随着京东方高端模组建成投产,长虹电器智慧显示终端数字化产业链建设等重点项目密集落地,“上游材料—中游面板—下游终端”的全链条产业集群已然形成。这种“引进一个龙头、落地一个项目、带动一个产业”的乘数效应,在绵阳电子信息产业中体现得淋漓尽致。

以新型显示产业为标杆,绵阳聚焦电子信息、先进材料、装备制造等优势领域,构建“链主企业+政府专班”的协同机制,整合创新资源,推动产业高效协同发展。

2024年,绵阳电子信息规模以上企业产值